



军医县长杜伯华

蔡晓东 *

杜伯华，原名杜维汉，字华昌，1904年出生在一个中医世家。幼年随父从河北省逃荒到吉林省榆树县夏宝屯落户，其父杜万贵靠行医维持一家人的生活。杜伯华从小读书勤奋好学，但因家境清贫，只读到小学四年级便辍学，随父外出采药，串乡行医。1931年，到榆树县城开办了建中医社，次年，改办华昌药房。

1932年8月，杜伯华在前来榆树县开展抗日宣传的姑表内弟李向之的影响下，决心参加革命活动。1933年加入中国共产党。同年，李向之在华昌药房建立了中共榆树县地下交通联络站，杜伯华被任命为联络站负责人，以行医为掩护，接送过往干部，搜集日伪情报，筹集和转送抗日物资。

卢沟桥事变后，杜伯华等十余人受组织委派，加入赵侗西山游击队。1937年9月初，游击队改编为国民抗日军，杜伯华任医务处处长、军政委员会委员。12月，国民抗日军正式编为

* 蔡晓东：房山区史志办一级主任科员。



晋察冀军区第五支队，杜伯华任二总队政治部主任。1938年4月，晋察冀军区五支队到平西接防。5月8日，房良联合县抗日民主政府在长操村成立，杜伯华任县长。到任后，杜伯华迅速开展抗日宣传，团结一切可以团结的力量共同抗日，亲自撰写了《告全县同胞书》，号召人民有钱出钱、有人出人、有枪出枪，为早日驱逐日本帝国主义而战。他善于做群众工作，组织力量深入工矿、农村，建立抗日政权及组织各抗日团体，发动群众募集粮食钱款、油印机、电池、手表等紧缺物资支援抗战。

1939年春，杜伯华调冀西第四行政督察专员公署，任专员，在繁杂的军政事务之中，仍抽身采药制药，为部队伤病员及百姓医治伤病。在一次反“扫荡”战斗中，有个小战士的腿被打成粉碎性骨折，军医要给他截肢。这个小战士流着眼泪说：“我刚16岁，给我留下这条腿吧！”军医说：“已打成这个样子，我是没有办法了，你找杜专员吧，兴许他有办法。”恰好，杜伯华此时来这个部队探望伤病员。他听说了这个小战士的情况，经反复检查这个战士的伤情后，立即抽出时间，亲自上山采药，配制成治伤药，让战士内服汤药，外敷膏药。经过一段时间的精心治疗，小战士的腿奇迹般地保住了，伤也治好了。

1940年夏，杜伯华任晋察冀军区卫生部副部长，为解决根据地医药皆缺问题，自办药厂，制方剂。在研制各种药品的过程中，他每研制一种新药，总是首先在自己身上做试验，观察服后痛苦大小，有无副作用，以掌握第一手资料，待药物服用后绝对安全，才给伤病员服用。1941年6月30日，杜伯华



在参加试验新药品时中毒，经抢救无效，不幸以身殉职。聂荣臻司令员亲自参加其追悼会，并批准将其生前创办之药厂更名“伯华制药厂”。杜伯华遗体葬于河北唐县神仙山麓，与伟大的国际共产主义战士白求恩为伴。